
Передумови особистісного самовдосконалення майбутнього вчителя 
 

Н. В. Уйсімбаєва  
 

ПВНЗ «Кропивницький інститут державного та муніципального управління» 
Corresponding author. uisimbaevan@gmail.com 

 

Анотація. У статті визначаються та обґрунтовуються основні передумови особистісного самовдосконалення майбутнього 

вчителя; наголошується на важливості формування світогляду майбутнього вчителя як основи усвідомлення сенсу життя, 

формування системи особистісних цінностей, переконань, визначення ідеалу власного розвитку; особистісними передумо-

вами процесу особистісного самовдосконалення майбутнього вчителя визначаються також його рівень самосвідомості та 
психофізіологічні особливості особистості. Означені передумови впливають на усвідомлення потреби у самовдосконаленні, 

визначають якісний склад само змін. 

Не заперечуючи важливість визначення чинників 

та педагогічних умов здійснення процесу самовдос-

коналення особистості, звертаємо увагу на доціль-

ність виявлення передумов такого багатофакторного, 
складного явища як особистісне самовдосконалення. 
Оскільки саме передумови є визначальними у виник-

ненні потреби самовдосконалення, якісному складі 

самозмін, розвитку суб’єктивної позиції до процесів 

самотворення, усвідомлення неповторності власного 

«Я», формуванні індивідуального стилю життя та ін.  
Короткий огляд публікацій по темі. У контексті 

розв’язання проблеми відчуження людини 

І. Л. Ковальчук визначає передумовами самовдоско-

налення особистості свободу, самосвідомість та само-

розуміння. У своєму дисертаційному дослідженні 
вона обґрунтовує свободу як необхідну передумова 

трансформації внутрішнього світу людини та її само-

вдосконалення і зазначає, що «важливо підкреслити, 

що свобода є однією з передумов духовної трансфор-

мації та реалізації творчого потенціалу людини» [8, с. 

126]. 
Натомість Т. В. Шестакова, досліджуючи проблеми 

формування готовності майбутніх педагогів до про-

фесійного самовдосконалення, пропонує поділити 
передумови самовдосконалення особистості на дві 

групи: особистісні та суспільні. До особистісних нею 

віднесено розвиненість вольових якостей та навичок 

саморегуляції особистості. Серед соціальних переду-

мов, які відіграють провідну роль у становленні про-

цесів самовдосконалення та задають напрямок і спо-

сіб реалізації самозміни особистості, науковець виді-

ляє «правильно побудовану систему соціальних впли-

вів на особистість через засоби масової інформації та 

через навчально-виховний процес» [14, с. 24].  

У дисертаційному дослідженні О. В. Діденка до 

передумов самовдосконалення особистості віднесено 

соціально-економічні, соціально-демографічні, соціа-

льно-психологічні, психофізичні й інші передумови, 

об’єктивні та суб’єктивні, соціальні й особистісні 

фактори, загальні й особливі, внутрішні, зовнішні, 

основні та другорядні [5]. 
На підставі проведеного аналізу можемо констату-

вати, що дослідження передумов особистісного само-

вдосконалення майбутніх вчителів не були предметом 

наукових досліджень. 
Метою статті є визначення та обґрунтування пере-

думов особистісного самовдосконалення майбутнього 

вчителя. 
Матеріали і методи. У процесі побудови та обґру-

нтування моделі особистісного самовдосконалення 

майбутніх вчителів у поза аудиторній роботі нами 

було проведено дослідження та аналіз основних пере-

думов ефективності процесу особистісного самовдос-

коналення. На підставі аналізу наукових джерел, про-

ведених серед студентів опитувань, бесід, спостере-

жень виявлено основні передумови особистісного 

самовдосконалення майбутніх вчителів. 
Так, провідною передумовою особистісного самов-

досконалення майбутніх вчителів є рівень сформова-

ності їхнього світогляду. Це пояснюється тим, саме 

світогляд є сукупністю узагальнених уявлень людини 

про себе, світ, свої взаємини зі світом, своє місце у 

світі та життєве призначення [3].  
Ураховуючи соціальну обумовленість процесу фо-

рмування свідомості особистості, який є результатом 

пізнання особистістю навколишнього світу, побудови 

соціальних зв’язків та визначення власного місця у 

них, світогляд як фундаментальна соціальна якість 

особистості визначає її систему поглядів на місце у 

суспільстві, ставлення до себе та інших людей, осми-

слення власної діяльності та поведінки. Світогляд за 

своєю суттю, зазначає О. Г. Найдьонов, є лакмусовий 

папірець головних і значимих ціннісних орієнтирів 

людини. Саме на цій основі відповідно і формується 

лінія людської життєдіяльності, поведінки, способи і 

принципи пізнання світу, переконання та ідеали. За 

таких умов якісний рівень світогляду особистості стає 

виміром її духовної та інтелектуальної зрілості, внут-

рішнього багатства, освіченості [10]. «Саме в процесі 

формування світогляду, людина усвідомлює сенс і 

мету свого життя, визначає свої життєві програму, 

Ключові слова: світогляд, самосвідомість, усвідомлення, самопізнання, самоосмислення, психофізіологічні особливості

 особистості. 
 
Вступ. У наукових дослідженнях проблеми самовдос-

коналення особистості переважно здійснюється ви-

значення та обґрунтування чинників, що обумовлю-

ють процес професійного самовдосконалення майбу-

тнього фахівця. Разом з тим, виявленню та обґрунту-

ванню передумов цього процесу не приділяється на-

лежна увага. Так, В. О. Сластьонін передумовою про-

фесійного саморозвитку особистості визначає вплив 

навколишнього середовища [12]. На думку 

Л. І. Анциферової внутрішньою передумовою для 

безперервного професійного розвитку особистості є 

«незавершеність» та «неузгодженість» її професійно-

го самовизначення [1, с. 7]. 
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шлях, найфундаментальніші цінності і орієнтири» [2, 
c.10].  

Світогляд розуміється нами як внутрішній фено-

мен, що обумовлює потребу майбутніх вчителів у 

саморозвитку та вектор спрямування особистісного 

самовдосконалення. За висновками О. М. Єрахторіної, 

до елементів світогляду, що безпосередньо вплива-

ють, а в окремих випадках визначають структурно-
функціональні елементи самовдосконалення людини, 

слід віднести світорозуміння, світосприйняття, світо-

відчуття, світоуявлення, світоставлення. Світорозу-

міння детермінує пізнавальну спрямованість самовдо-

сконалення; світовідчуття – емоційну; світосприйнят-

тя визначає цілісність і структурність процесу самов-

досконалення; світоуявлення – його творчо-цільове 

спрямування; світоставлення – практичну спрямова-

ність діяльності. Світогляд, продовжує науковець це 

свого роду духовна призма, через яку виявляють себе 
основні сфери особистісної структури самоідентифі-

кації особистості [6, с.51]. Таким чином можемо конс-

татувати, що саме рівень світогляду майбутніх вчите-

лів є визначальним у формуванні їхньої системи пог-

лядів, переконань, особистісної позиції, визначенні 

ідеалу саморозвитку, напряму та змісту особистісного 

самовдосконалення. Світогляд майбутнього вчителя є 

«платформою» на якій будується його осмислення і 

розуміння важливості, значення та змісту особистіс-

ного самовдосконалення у особистісній та професій-

ній самореалізації.  
Важливість розвитку світогляду майбутнього вчи-

теля визначається також тим, що він визначає рівень 

самосвідомості особистості. Ми виходимо з того, що 

самосвідомість – це усвідомлення людиною себе як 

суб’єкта практичної і пізнавальної діяльності, в оцінці 

своїх дій, потреб і інтересів, своїх почуттів, думок, 

мотивів поведінки та ідеалів, свого становища в при-

родному і соціальному середовищі [13, с. 457]. На 

рівні самосвідомості людина (на основі ідеальних 

уявлень) здійснює самооцінку і самоконтроль, прово-

дить аналіз своїх знань, думок, ідеалів, мотивів, вчин-

ків та ін. Без неї людина не змогла б зрозуміти себе, 

визначити своє місце у світі та самовдосконалюватися 

[11, с. 155]. Як зазначає І. Л. Ковальчук, «здатність до 

самоусвідомлення є важливою характеристикою люд-

ського буття завдяки можливості проникнути у влас-

ний простір світу – мікрокосмос, гармонізації його 

складових, становлення себе як цілісної та самодоста-

тньої індивідуальності, що, без сумніву, активізує 

процес самовдосконалення людини» [8, с. 148].  
Самосвідомість особистості майбутнього вчителя 

як стійкий комплекс його уявлень і суджень про само-

го себе формується на основі самопізнання (процес 

визначення своїх здібностей і можливостей, рівня 

розвитку необхідних особистісно-професійних якос-

тей, власних можливостей і потреб у самовдоскона-

ленні), самоосмислення (пошук сенсу власного життя, 

сенсу життєдіяльності, усвідомлення себе як майбут-

нього вчителя), самосприйняття (усвідомлення своїх 

фізичних, інтелектуальних та інших якостей, певний 

рівень самоповаги до себе), самооцінювання (адеква-

тна самооцінка майбутнім вчителем своїх можливос-

тей, якостей, поведінки і місця серед інших людей, у 

професії), самовизначення (готовність змінити своє 

реальне «Я» на основі об’єктивної оцінки власних 

потенційних можливостей відповідно до вимог осо-

бистісного та професійного розвитку), самоактуаліза-

ція (бажання бути тим, ким особистість може бути, 

прагнення до особистісної та професійної самореалі-

зації), самозміна (удосконалення образу свого «Я», 

усунення внутрішньо особистісних протиріч і конфлі-

ктів, а також самоконтроль, саморегуляція відповідно 

до вироблених особистістю орієнтирів та ідеалів) та 

ін. 
Система уявлень людини про саму себе її особисті-

сний потенціал (здібності, зовнішні ознаки, особисті 

якості, рівень культури тощо) пов’язана з побудовою 

нею Я-концепції відповідно до якої визначається ста-

влення як до себе так і до інших людей. Разом з тим, 

усвідомлення майбутнім вчителем свого «Я» перед-

бачає відображення ним своєї належності до певної 

соціальної структури, класу, колективу тощо. За до-

помогою самосвідомості майбутній вчитель зіставляє 

свою поведінку з існуючими соціальними нормами. 

Самосвідомості майбутніх вчителів перебуває у стадії 

розвитку оскільки саме у юнацькому віці відбувається 

актуалізація особистісного самовизначення та станов-

лення «Я-концепції», конкретизується рівень особис-

тісних домагань, осмислення власної ролі у самороз-

витку, визначаються життєві та професійні перспек-

тиви.  
Відповідно до означеного, самосвідомість має про-

відне значення в усвідомленні особистістю власного 

«Я», у визначенні нею свого місці у світі, ставлення 

до нього, а відповідно є важливою особистісною пе-

редумовою процесу самовдосконалення. Ефектив-

ність процесу особистісного самовдосконалення зна-

чною мірою залежить від того, наскільки майбутній 

вчитель усвідомлює власні можливості, значення 

необхідних особистісних перетворень для власного 

розвитку та життєдіяльності у суспільстві, виконання 

певних соціальних ролей, що сприяє формуванню 

потреби у самовдосконаленні, стимулює внутрішню 

активність, впливає на особистісний та професійний 

розвиток. Відповідно до означеного вважаємо самос-

відомість провідною передумовою особистісного 

самовдосконалення майбутнього вчителя.  
Самовдосконалення як форма усвідомленого само-

розвитку за своїм змістом і спрямованістю є творчою 

діяльністю особистості оскільки передбачає ство-

рення якісно нового рівня розвитку, що має ознаки 

неповторності та оригінальності завдяки виявленню, 

розкриттю та реалізації власних потенцій, вибору 

напрямку, механізмів (методів) та засобів здійснення 

самозмін. У процесі самопізнання студент визначає 

власні фізіологічні та психологічні особливості.  
Передумовою особистісного самовдосконалення є 

індивідуально-психологічні особливості майбутнього 

вчителя (темперамент, характер, здібності, задатки), 

які визначають індивідуальну своєрідність кожної 

людини. Хоча означені особливості не впливають на 

формування моральної сфери, установок майбутнього 

вчителя, вони визначають специфіку організації про-

цесу самовдосконалення для кожного студента (особ-

ливості поведінки, емоційного стану, мислення; рі-

вень активності, реакцію на зовнішні впливи, впевне-

ність у собі), а відповідно і неповторний, індивідуаль-
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ний стиль діяльності та поведінки. Так, характер осо-

бистості виявляється у її ставлення до себе, інших 

людей, своїх обов’язків і визначає її соціальні якості. 

Разом з тим, оскільки характер на відміну від темпе-

раменту не є вродженим і формується під впливом 

виховання та самовиховання, саме він є об’єктом 

процесу вдосконалення. Натомість такі індивідуаль-

но-психологічні особливості як здібності, природною 

передумовою яких є задатки, виявляються у діяльнос-

ті. Завданням особистісного самовдосконалення є 

виявлення та розвиток здібностей конкретної особис-

тості.  
Також до передумов особистісного самовдоскона-

лення майбутніх вчителів нами віднесено їхню емо-

ційно-вольову сферу (емоції, почуття, воля). Якщо 

емоції, почуття визначають «забарвленість» цього 

процесу, вияв інтересу, то вольові якості особистості 

є визначальними у процесах саморегуляції, самоконт-

ролю. Сутність волі, зазначає Є. П. Ільїн, полягає в її 

самості, а саме осмислення заздалегідь спланованої 

дії у зв’язку з особистими бажаннями та відчуттям 

обов’язку. А це – команда самому себе перед почат-

ком дій, стимуляція самого себе й самоконтроль за 

своїми діями та станом [7, с. 42]. Ураховуючи склад-

ність процесу особистісного самовдосконалення у 

досягненні визначеної мети та реалізації потреби у 

конструктивних само змінах майбутній вчитель пови-

нен здійснити свідому організацію та саморегуляцію 

цієї діяльності. У контексті означеного важливим є 

сформованість вольових якостей: цілеспрямованості, 

рішучості, самостійності, наполегливості та витрим-

ки. 
Результати та їх обговорення. У межах констату-

вального експерименту дослідження особистісного 

самовдосконалення майбутніх вчителів нами було 

з’ясовано, 84,1 % майбутніх вчителів (студентів І-V 
курсів) визначилися з ідеалом власного розвитку. 

Разом з тим, 14,5 % опитаних визнають власний ідеал 

як недосяжний образ. Важливим аспектом є те, що у 

52,3 % з опитаних студентів за час навчання в універ-

ситеті змінився ідеал. Це засвідчує розвиток самосві-

домості більшості майбутніх вчителів, усвідомлення 

реального образу «Я» та побудову моделі «Я-
ідеального». 

Здійснений аналіз дослідження прагнення студен-

тів до самопізнання, самовдосконалення засвідчив, 
що половина з опитаних респондентів (50,0 %) праг-

нуть до більш глибокого пізнання власних можливос-

тей, виявляють потребу у самовдосконаленні. Чверть 

опитаних (25,8 %) виявляють бажання самовдоскона-

люватися, усвідомлюють власні можливості але нави-

чки самовдосконалення у них ще недостатньо розви-

нуті. Разом з тим, 14,7 % студентів не виявляють ак-

тивності у процесах самопізнання, самоосмислення 

хоча мають значний потенціал і можуть самоудоско-

налюватися. Незначна кількість майбутніх вчителів 

(9,5 %) не вважає за потрібне самовдосконалюватися. 

Ці студенти переважно мають завищену самооцінку 

або не бачать перспектив власного розвитку. З ураху-

ванням означеного постає питання щодо необхідності 

стимулювання процесів розвитку самосвідомості цих 

студентів.  
Ми поділяємо думку тих вчених, які зазначають, 

що тільки усвідомлюючи свої досягнення і недоліки, 

особистість виявляє прагнення до самовдосконалення, 

до самоосвіти і самовиховання [9], тільки досягнення 

необхідного рівня самосвідомості забезпечує форму-

вання особистісної потреби у самовдосконаленні [4]. 
Відповідно до результатів проведеного опитування 
нами виявлено, що у 32,9 % майбутніх вчителів (сту-

дентів І-ІVкурсів) відсутня усталена система самовдо-

сконалення, натомість 67,1% респондентів намага-

ються активно реалізувати потребу у самовдоскона-

ленні. Цікавим є той факт, що кількість студентів у 

яких відсутня усталена система самовдосконалення 

збільшується з першого до четвертого курсів (відпо-

відно: 27,3 %; 28,6 %; 39,2 %; 34,1 %). Цей факт підт-

верджує наявні недоліки у роботі щодо організації 

особистісного самовдосконалення майбутніх вчите-

лів. Частково такий стан пояснюється спрямуванням 
частиною студентів власного розвитку у межах про-

фесійного самовдосконалення. 
Висновки. Відповідно до проведеного аналізу 

дійшли висновків, що провідними передумовами 

особистісного самовдосконалення майбутнього вчи-

теля є сформований світогляд, розвиненість самосві-

домості та індивідуально-психологічні особливості 

майбутнього вчителя. Означені передумови є визна-

чальним у формуванні системи поглядів, переконань, 

особистісної позиції щодо самовдосконалення, визна-

ченні ідеалу саморозвитку, напряму та змісту особис-

тісного самовдосконалення, впливають на усвідом-

лення потреби у самовдосконаленні, визначають якіс-

ний склад само змін, індивідуальний стиль діяльності 

та поведінки у цій роботі. 
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Предпосылки личностного самосовершенствования будущего учителя 
Н. В. Уйсимбаева 
Аннотация. В статье определяются и обосновываются основные предпосылки личностного самосовершенствования буду-

щего учителя; отмечается важность формирования мировоззрения будущего учителя как основы осознания смысла жизни, 

формирования системы личностных ценностей, убеждений, определения идеала собственного развития; личностными 

предпосылками процесса самосовершенствования будущего учителя определяются также его уровень самосознания, пси-

хофизиологические особенности личности. Указанные предпосылки влияют на осознание потребности в самосовершен-

ствовании, определяют качественный состав самоизменений. 
Ключевые слова: мировоззрение, самосознание, осознание, самопознание, психофизиологические особенности личности. 
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The preconditions for personal self-perfection of future teachers 
N. V. Uisimbaeva  
Abstract. The article defines and substantiates the basic premise of personal self-perfection of future teachers; the importance of 
formation of outlook of the future teachers as the basis of understanding the meaning of life, the formation of a system of personal 
values, beliefs, definition of the ideal of self-development; personal prerequisites of the process of future self-perfection of teachers 
personal are determined by its level of self-awareness, physiological features of the individual. Preconditions are influencing the 
awareness of the need for self-perfection, determine the qualitative composition changes. 


